《第2节 核能》教学设计

  海洋岛学校  徐建伟
一、教材分析
本节的内容安排在“能源”之后，在知识结构上有承前启后的作用，随着能源消耗的持续增加和化石能源储量的限制，以核能的发现和利用为代表的新能源拉开发展的序幕。核能的学习，是“太阳能”学习的基础。
本节知识内容重在了解和感性认识，拓展学生思维，不做重点掌握。
二、教学目标

知识与技能：

1. 了解原子、原子核的结构。
2. 了解核能、裂变、链式反应和聚变的有关知识。

3. 了解核电站的常识，知道核能的优点和可能带来的问题。
过程与方法：

1. 学生通过学习活动，学习信息处理方法，培养信息处理能力。

2. 通过自学过程，培养自学能力。
情感·态度·价值观：

1. 通过联系我国在核能与核技术开发应用领域取得的成绩，加强对学生的爱国主义教育，启发他们树立为祖国现代化建设事业贡献力量的理想。
2.了解研究可控核聚变的重大意义。启发学生想象人类开发利用核能的美好前景，激发学生努力学习科学技术的热情。

三、教学重难点

重点：
知道可控链式反应，区分裂变与聚变。
难点：
了解链式反应及发生的条件。
四、教学手段

   视频、多媒体课件。
五、板书设计
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六、教学过程

	教学
环节
	教师活动
	学生活动
	说 明

	引入
新课
	1. 教师提问：
人类制造的杀伤性武器中，杀伤性最强的武器是什么?
2.课件播放原子弹的爆炸实况。（视频介绍核武器的巨大杀伤力。）
针对以上信息，你能提出一个你感兴趣的问题吗？

	【学生答：核武器．
（原子弹、氢弹）】
学生的提问主要集中在两个方面：

（1）为什么原子弹爆炸时会释放这么巨大的能量。

（2）这样巨大的能量能否为人类服务。
	学生结合已有知识回答。
教师及时鼓励。
视频激趣，学生自然而然的会想知道“原子弹为什么会具有这么大的威力呢？”进而引入本课。

	知识

建构
	一、核能
1.原子的结构
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教师讲解补充：质子的质量大约是电子的1836倍，质子和中子的质量几乎相等。质子和中子构成非常小的原子核，就像几颗黄豆粒挤在原子这个大广场的中央。
2.核能
（1）定义：质子、中子依靠强大的核力紧密地结合在一起，因此原子核十分牢固，一旦使原子核分裂或聚合，就能释放出惊人的能量，这就是核能。

（2）由定义引导学生分析产生核能的两种途径：裂变和聚变。
二、裂变
1.用中子轰击质量较大的铀235原子核，使其发生裂变，同时释放出巨大的能量。
2.链式反应
（1）观察图22.2-2，中子轰击较大的原子核，可发生裂变现象。那么怎样使原子核的裂变不断继续下去呢？
（2）教师讲解：
用中子轰击铀235原子核，铀核分裂时释放出核能，同时还会产生几个新的中子，这些中子又会轰击其他铀核……于是就导致一系列铀核持续裂变，并释放出大量核能。这就是链式反应。
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应用
（1）不可控裂变

如果对裂变的链式反应不加控制，在极短的时间内就会引起大量的铀核发生裂变，在极短的时间内就会释放出巨大的核能，发生猛烈的爆炸。原子弹就是根据这个原理制造的。

（2）可控裂变

控制裂变链式反应的速度，使核能缓慢地、平稳地释放出来，就能够代替化石燃料，进行和平利用。核电站就是利用可控的核裂变实现发电的。

能够缓慢地、平稳地释放裂变产生的核能的装置叫做核反应堆。
三、核聚变
1.观看我国引爆第一颗氢弹的录像。

2.教师讲解：

将某些质量很小的原子核，在超高温下结合成新的原子核，会释放出更大的核能。（强调条件）这就是聚变，有时把聚变也成为热核反应。
3.应用
大量氢核的聚变，可以在瞬间释放出惊人的能量。氢弹利用的就是聚变在瞬间释放的能量。

太阳内部就在不断地进行着大规模的核聚变反应，由此释放出的巨大核能。

4.开发前景
海水中蕴藏着丰富的，可以实现聚变的氘核，科学家预言，通过可控聚变来利用核能，有望彻底解决能源问题。

因此控制聚变反应是一个非常吸引人的课题。
四、STS核电站和核废料处理

领导学生阅读。
	学生阅读170页《第2节 核能》，标注要点。
（约3-5分钟）
学生观看原子结构示意图，
联系化学课上的所学，总结原子的结构。

裂变释放的能量有多大呢？

学生可通过阅读课本找到答案：1Kg铀全部裂变，释放的能量超过2000t煤完全燃烧时释放的能量。

学生由定义分析产生核能的途径。
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看图思考，小组讨论：

是否还需要添加中子继续轰击原子核？

【生答：裂变产生的中子可继续轰击原子核】
学生思考，可小组讨论：

链式反应能产生巨大的能量，你能想到什么应用么？

【生答：原子弹，核电站，核潜艇等。】

通过引导归纳总结裂变的两大利用方向。
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多媒体展示核电站工作过程图

学生思考：在电站工作过程中，能是如何转化的？ 

【生答：
核能→内能→机械能→电能 】
思考：氢弹是怎样产生大量的能量的呢?阅读课本找到答案。
学生尝试结合图22.2-5讲解氘核聚变的过程。
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学生阅读172页STS内容。
	培养学生的

自学能力。
培养学生总结归纳知识要点的能力。

从数量对比感知核能的巨大。
学生不难分析出裂变和聚变两种产生核能的途径，从此获得思考带来的成就感。

图示，直观形象的展示链式反应的发生。

锻炼学生

自学能力。

通过核应用引导学生，科技和平应用促进社会发展，推动科技进步的意识。

复习巩固“能的转化”。

通过对聚变应用的学习，培养学生热爱物理，热爱科学，献身科学的情愫。
通过核能的危害的学习，在学生心中树立核安全与核污染预防的意识。



	课堂

训练
	1. 获得核能有两种途径：一种是__________,另一种是必须在高温条件下才能进行的________。

2. （2015大连市中考）原子核是由____和中子构成的，核电站的核反应堆是利用可控制的______变释放的能量来发电的。

3.下列关于核能的说法正确的是  (      )
A．所以利用任何物质都能得到核能
B．到目前为止，人类获得核能有两种途径，即原子核的裂变和聚变
C．原子弹和氢弹都是利用不可控的原子核裂变的原理制成的
D．核电站的优点是安全、清洁、无废料
	答案：【1.裂变，聚变2.质子，裂

3.B】

学生当堂训练，

及时巩固所学内容，并学以致用。

此处习题基本可涵盖本课所学知识点。由于本节内容不是很多，建议教师带领学生当堂处理173页“动手动脑学物理”的内容。

	第二题是2015年大连市中考中对核能的考察，教学中可让学生在日常学习中熟悉中考的题型，借此既巩固所学，也可让学生了解课程标准对本课的要求程度。

	课堂

小结
	1.什么是核能？
2.获得核能的途径。

解释聚变裂变及应用。
3.链式反应。
4.核电站工作时的能量转化。
	以小组内成员互讲的形式开展，最后由学生代表总结，教师引导并补充。
	以学生为主，培养学生归纳能力和表达能力。
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